

前海厚德創業孵化器深港聯絡專員慕容志輝(左二)與北上創業的香港青年林世聰(左一)、吳卓光(右二)等人在深圳前海深港青年夢工場合影。 記者黃仰鵬攝



深圳追港系列四之四：創業篇

創業沃土 港青首選

深租金減免資助額高 成本低輕易做老闆

香港文匯報訊(記者黃仰鵬、李望賢 深圳報道)自從去年攜帶創業項目進駐深圳前海深港青年夢工場後,香港青年林世聰就開始過着「雙城生活」,幾乎每兩天回香港一趟,從前海坐大巴到深圳灣口岸,不到一個半小時就到家了。在林世聰看來,內地市場有更廣闊的空間,深圳對創新創業的扶持政策力度大,創業氛圍遠比香港濃厚,加上珠三角地區擁有完備的產業鏈條,是他選擇北上創辦智能硬件公司的關鍵要素。據了解,港青團隊入駐前海夢工場,除了獲辦公場地租金減免、最高200萬元的財政資助外,遍地的企業孵化器,為初創企業提供完善的服務產業鏈,讓青年人輕易地以低成本圓老闆夢。

林世聰帶到前海孵化的Air Button,是一款酷似防水膠布的小開關,只需將它貼在手機背部,通過NFC技術(近場通訊)連接手機,就可以實現拍照、錄像、打開某個App等30多項功能……看似簡單的一個小按鈕,但其創意設計和不斷升級的功能已贏得市場的好評,目前產品已遠銷美國和日本等地。

前海已孵化77初創團隊

「在深圳尋找生產的工廠,能節約很多成本。」林世聰告訴記者,多數初創企業都希望租金及人工方面降低成本,將更多資源投放在研發上。「100萬的啟動資金若在香港營運到半年,在深圳則可營運到1年,在深圳創業所需要的現金流會低一些。」

據了解,港青團隊入駐前海夢工場,除了獲辦公場地租金減免、享受稅收優惠外,還可申請貼息貸款和最高200萬元的財政資助。這裡已成為港青北上實現創業夢的「第一站」。截至去年年底,夢工場已成功孵化77個創業團隊,其中來自港澳和國際的團隊24個。目前還有95個團隊正在孵化,來自港澳和國際的團隊超過一半。

遍地孵化器助項目落地

15年前就投身創新科技,香港天使投資基金會聯合創始人兼主席沈偉詮親眼目睹深圳創業環境翻天覆地的變化。「15年前,南山科技園還很偏遠,參加的活動都是10多人的小型路演。現在深圳灣創業廣場的路演動輒數百人參與,吸引了國內和

國外知名創投機構,很了不起。」

沈偉詮指,香港人10多年前到深圳創業,一個項目往往需要長達一年才有可能落地,最大的問題可能是資金,這也成為沈偉詮創辦香港天使投資基金會最重要的原因。「現在,創業者只要有一個商業計劃,哪怕是一個構想,在深圳都能很快找到合適的孵化器、組建團隊、對接相關領域的資源,有時3個月左右便能落地一個項目。」

創業環境比港成熟許多

他指,文化差異方面,香港人非常講究系統化,交流溝通往往以書面形式,列出重點。而內地人則喜歡見面吃飯聊天之後再談工作。兩地合作多年,大家也互相平衡,很多合作夥伴也習慣了書面形式的交流,自己



Air Button是酷似防水膠布的小開關,能實現手機30多個功能控制。 記者黃仰鵬攝

也願意增加一些時間與內地夥伴談心。

沈偉詮坦言,如今深圳創業環境已經比香港成熟許多,尤其是在互聯網金融領域,香港走得太慢。但香港作為金融中心仍有自身優勢,如資金流動方便,融資機會比較高,以及對國際技術人才吸引力較大等。

昔日電子重鎮 今日創客天堂

香港文匯報訊(記者黃仰鵬、何花 深圳報道)原本是製造業雲集的深圳,近年來不斷將產業向上下游兩端延伸,企業不再滿足於製造加工,而將目光聚焦在研發設計。港青北上深圳創業已成潮流,不僅僅是前海,「中國電子第一街」華強北,因背靠電子元器件市場的地緣優勢,近年來吸引眾多與硬件相關的香港團隊紛紛進駐。香港青年羅綺萍在賽格創客中心落地開展的香港創意服務和三維創造兩個項目,正是瞄準深港兩地各自優勢。

當國內外技術轉移橋樑

羅綺萍在內地落戶的「香港創意服務」主要提供國際技術轉移、工

業設計、知識產權等高端生產型中介服務,而另一項目「三維創造」則借助華強北的產業優勢打造「開竅科普實驗室」,內設3D打印機、3D打印筆、機械人技術等設備,面向5到15歲的學生開放,學習簡單的3D建模及打印技能。

推採購生產設計一條龍

「從國際市場看,香港在與國內外市場溝通方面效率更高。」在羅綺萍看來,香港擁有一整套國際技術轉移服務,可更好地作為國內外技術轉移的橋樑。香港擁有眾多亞洲排名靠前的院校,集聚了眾多創業人才,很多實驗室項目可以走向市場,而珠三角硬件廠商雲集,可



華強國際創客中心雲集了國內外眾多創新創業項目。 記者何花攝

以將科技最快地轉換成生產力。」

不僅是香港創業者,半年前從加拿大來深圳的創客傑瑟也格外青睞華強北,他的團隊研發出全世界第一台台式PCB打印機。「走到樓下,就能買到硬件創新和設計所需的各種元器件,價格還不到北美的三分之一。甚至有時候不用走出辦公室,賣家就把我需要的元器件送了上來。」他說,「在北美3個月的時間可能只夠收發各種元器件及測試,但在深圳卻可以完成一個項目從採購元器件、生產到品牌設計。」

港人語港府 增設「創新券」

港團Air Button COO林世聰:

希望下屆香港政府能投放更多資源在科研上

候任特首林鄭月娥政綱提及放寬部分工廈限制,讓工廈可改作co-working用途,這樣可節省初創企業創業成本,同時在稅務上首兩百萬的利得稅可以降到10%,亦有助減輕初創中小企業在稅務上的壓力

前海厚德創業孵化器深港聯絡專員慕容志輝:

現時香港創科發展還是起步時的土壤,倘有更多的硬件配套,便能吸引更多年輕人勇敢踏出第一步

香港政府可推出更多類似「科技券」的計劃,例如「創新券」,通過一定考核及審批的初創企業可進入一個名單內,定期審視及更新,而一些公司及機構如使用名單上的企業提供的產品或服務可得到政府的「創新券」補助

內地資本活躍 初創存活率高

香港文匯報訊(記者黃仰鵬 深圳報道)在市場資源之外,活躍的資本也成為吸引香港創業團隊落戶內地的重要因素。去年新入駐深圳前海的香港特斯拉團隊,也跟大疆一樣擁有深港合作的基因。在公司創始人姜偉看來,入駐深圳前海除了為了更進一步對接原料市場、硬件廠商之外,主要是更容易與投資機構對接。

香港特斯拉科技有限公司開發的寵物狗「DOGPC」可以聽音樂、玩遊戲、看電視節目。此外,狗主還可以通過手機App與「DOGPC」相連接,與寵物狗實現遠程互動。2014年,「DOGPC」創業團隊入駐香港科學園,開始了在香港進行軟件開發、在深圳進行硬件設計的運營模式。隨着公司業務擴張,找投資成為擺在公司創始人姜

偉面前的一道難題。

姜偉說,香港的投資機構更願意投資一些商業模式比較成型,或者說已經接受過市場驗證的項目。相比之下,內地投資機構對早期項目更有興趣,夢工場也會有意識地安排一些投資機構與創業團隊對接。據了解,目前已有多家投資機構向「DOGPC」創業團隊表達了投資意向,而這僅僅是夢工場創業團隊獲得投資青睞的一個縮影。

港作風較保守 內地青年敢博

香港文匯報訊(記者黃仰鵬 深圳報道)前海厚德創業孵化器深港聯絡專員慕容志輝透露,每周厚德都能收到十多份商業計劃書,其中有大約三分之一都是來自香港的創業團隊。在慕容志輝看來,內地青年有更強的突破和冒險精神,勇於創新和嘗試,而香港高校優秀人才雲集,許多有抱

負的青年想用自身的專業知識去創業,但往往缺乏平台,多數因資金問題打消了創業想法,從而選擇一份安穩的工作。「相對來說,香港做事比較保守,前海就比較開放、包容一點。」慕容志輝是土生土長的香港人,此前在香港城市大學讀中國研究和國際關係。畢業後一年即到內地創

業,兩年前在同學介紹下到前海考察,加入厚德孵化器,負責對香港的推廣以及引進團隊。兩年多來,其所在公司已孵化了30多個香港創業項目,並為他們提供投資機構和內地客戶網絡等支援。

慕容志輝坦言每天面對大量計劃書,作出選擇不是易事。在他看來,要吸引公司投資,初創企業必須擁有一個創新的概念或找到新市場。

港博士·華強北零件齊 省成本利研發

香港文匯報訊(記者黃仰鵬 深圳報道)香港大學博士畢業的吳卓光與同學梁榮傑於2014年一起創辦的科尚(Printact),是首批入駐深圳前海的香港團隊,主打方向是3D打印。借助打印速度比市面產品快三分之一的性能,目前科尚的產品已經遠銷日本、泰國、德國以及台灣、澳門等地。

吳卓光和梁榮傑都是「土生土長」的香港人,在校時就開始創業,2013年底投入約10萬元積蓄研發3D打印技術,他看中珠三角玩具廠需要3D打印機製作原型,故早有意北上設廠點。

2014年,兩人在一個創業聚會中接觸到孵化器「前海厚德」,後來申請進駐前海夢工場獲批。吳卓光認為,進駐前海亦可節省跨境採購時間成本,香港硬件配套比較少,但在深圳華強北,幾乎全世界所有零件都有,買完可以立即做。「深圳不但有很多電子廠,在通訊技術上也是比較發達的,尋找廠商進行研發都比較方便。」



香港大學物理學博士吳卓光北上追夢,準備將其研發的3D打印機的技术應用到大學的生物工程實驗室裡。 記者黃仰鵬攝